

聚焦建设“典范地州” 贯彻落实全会精神

为全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州作出木垒贡献

木垒县委书记 张辉

县市(园区)领导谈高质量发展

昌吉州党委十二届六次全会在全州上下吹响了“全力建设中国式现代化新疆实践典范地州”的集结号、冲锋号。木垒县将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,按照区、州党委全会部署和要求,聚焦高质量发展,落实《昌吉州高质量发展项目建设三年行动计划(2023—2025)》,牢牢抓实项目建设,以新能源引领一二三产业融合发展,以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感,踔厉奋发、笃行不怠,推动木垒县高质量发展再上新台阶。

一是推动新能源产业集群集聚,立稳高质量发展之“柱”。坚持新能源产业强县,聚焦新能源“建设、发电、输送、储能、用能、制造”6个环节,打造千万千瓦级新能源基地和高端装备制造两大产业集聚地。着眼长远发展,在已建成558万千瓦装机容量基础上,围绕新能源电力外送和消纳谋划项目。加快推进木垒南750千伏输电项目建设,拓展电力外送通道;大力申报制氢、低碳园区、火电灵活性改造等新能源消纳项目,探索“零碳城市”建设路径,与准东经济技术开发区密切合作,推进协同发展,全力推动千万千瓦级新能源基地尽快建成。创新推行“1+N”产业联动发展模式,在延链、补链、拓链、强链上持续用力,着力构建完备的新能源产业发展体系,将新能源产业打造成昌吉州新的经济增长极。持续优化营商环境,完善园区基础设施,为企业提供订单式、个性化、全链条“保姆式”的服务,确保企业引得来、留得住、发展好,形成集群集聚效应。

二是推动文化旅游深度融合,撑起高质量发展之“梁”。坚持文化旅游产业富民,围绕全域旅游各要素保障,拓展旅游发展新领域。充分发挥刘亮程文学馆作用,成功举办第三届

“丝绸之路”菜籽沟乡村文学艺术奖颁奖活动,吸引更多疆内外知名作家、艺术家到木垒旅居创作。依托全疆唯一“国家传统村落集中连片保护利用示范县”优势和特色产业优势,深入挖掘乡村旅游文化内涵,积极培育风光电+旅游、生态观光游、特色研学游等新业态,打造新地标,注入新动能,推动文旅深度融合发展。将月亮地、沈家沟、水磨沟、菜籽沟组合,打造成疆内重要旅游的目的地;将南部中国农业公园、万亩旱田、马圈湾、最美天山伴行公路组合,打造成自驾游的打卡地;将北部鸣沙山、胡杨林、叶勒森、草原坎儿井组合,打造成北疆最佳沙漠旅游的聚集地,持续提升“天山净土·养心木垒”城市品牌影响力。

三是推动农业农村提质增效,厚植高质量发展之“根”。坚持农业农村优先发展,聚焦“守底线、抓发展、促振兴”,全面建设宜居宜业和美乡村。严格落实粮食安全责任制,严格管控耕地“非粮化”“非农化”,牢牢守住耕地保护红线和粮食安全底线。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,严格落实“三必报、一响应”机制,实施好各项帮扶举措,坚决守住不发生规模性返贫的底线。充分发挥木垒羊肉、鹰嘴豆特色产业核心驱动作用,以天山奇豆、和美之羞两家龙头企业引领辐射周边农产品加工企业上下联动、共同发展,创建集精深加工、科技研发、生态观光等多功能为一体的综合性现代农牧业产业园。巩固“三位一体”系统集成改革成果,发展壮大乡村集体经济,持续增加农牧民收入。深入实施农村人居环境整治提升五年行动,坚持宜菜则菜、宜树则树、宜草则草、宜花则花,实现乡村从干净整洁向美丽宜居“化茧成蝶”。

四是推动基础设施提档升级,夯实高质量发展之“基”。坚持打基

础谋长远,着力补齐水、电、路、暖、网等基础设施短板。在水利方面,加快推进东三县地下水补给工程、红山嘴水库等水利项目建设,着力破解高质量发展“水瓶颈”。实施G335、S228线(木垒段)和旅游伴山公路改扩建工程,推进通用机场项目前期工程建设,加快构建“外快内通、主次分明”的道路循环网络,逐步建成东联G7、西接G335、南通鄯善的陆空交通体系。稳步推进农村清洁能源取暖改造,全面完成城区热力资源整合,实现空气质量和供暖覆盖“双提升”。提高县域通信保障能力,确保5G网络全覆盖,铺好高质量发展的“数智路”。

五是推动民生福祉持续增进,筑牢高质量发展之“本”。坚持以人民为中心,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力。积极应对人口增长缓慢问题,试点打造托幼一体化教育新阵地,逐步减轻生育人群家庭负担,不断提高育龄群体生育意愿。优化教育资源配置,打造功能齐全、设备完善、设施齐全的硬件环境,不断改善办学条件,优化育人环境。加强就业服务保障,加快公共就业实训基地建设,持续深化校企合作,持续向新疆准东经济技术开发区和风光电企业输送高素质产业工人。提高医疗服务保障水平,深化“三医联动”改革,实施县中医院、医院传染病区、公共卫生设施综合能力提升等项目,提升医疗救治水平。完善养老服务,加快老年活动中心、敬老院提升改造等项目建设进度,让老年人生活更有保障。加快老旧小区改造,完善基础设施、优化物业服务、美化城区环境,不断提升居民幸福指数。

躺平不可取,躺赢不可能,机遇不可失,奋进正当时。木垒县将以决战决胜的勇气和信心,以“起跑就是冲刺,转身就要落实”的坚定和执着,击鼓催征、奋楫扬帆,为昌吉州全力建设中国式现代化新疆实践典范地州作出木垒贡献。

我州上半年旅游市场火热

本报讯 记者常谊报道:今年以来,昌吉州以提升旅游基础设施建设为抓手,着力破解发展瓶颈,补短板、强弱项,不断推动旅游业高质量发展。在市场需求、政策引导、推介引流等多重因素促进下,昌吉州旅游业整体保持了持续复苏升温势头。

盛夏时节,奇台县江布拉克景区风清气爽、景色宜人,金色的麦田、绵延的雪松相映成趣,欢乐谷、索道等娱乐项目吸引了不少游客。甘肃游客陈学树是第二次驾车来这里游玩,新建成的星级旅游厕所、生态停车场等基础服务设施让他眼前一亮,他说:“这次来又有新的体验,路更宽更好走了,景区外有了停车场,游玩设施也多了。”

今年,江布拉克景区按照国家5A级旅游景区标准,对基础服务设施进行了大幅度升级改造。同时,新开发

了无动力乐园、射击馆、碰碰车等游乐项目,改造升级了竞速卡丁车等游乐体验项目。目前,景区正在筹划实施高端民宿、怪坡餐饮广场、马鞍山索道、野奢露营地等项目。

在天山天池景区,全国各地的游客纷至沓来。今年,景区在完善旅游基础设施、打造旅游项目上持续发力,新规划20多个旅游项目,天山天池印象馆、遗产地展示中心、博格达生态教育基地及修缮后的福寿观景点已全部完工并向游客免费开放。近期,景区还启动西小天池停靠点旅游设施配套工程,该项目包含观景平台、1000米木栈道等配套设施,预计8月底完工。

今年,木垒县发挥沙漠旅游资源优势,围绕叶勒森沙漠景区不断完善旅游设施和项目,与周边多个

景区联动,丰富“旅游+”“赛事+”“文化+”“沙漠+”等多元化旅游业态,打造影视基地、沙漠露营体验区、自驾营地、越野体验区、生态康养区、沙生植物观赏区、娱乐活动区等多个旅游区域,满足游客多元化游玩需求。木垒县文化体育广播电视和旅游局党组书记刘海娟说:“以叶勒森沙漠为核心,从坎儿井到梭梭谷、鸣沙山,再到胡杨林,我们把五个点连成一条线,实现了景点的整体联动。”

全州各地进一步挖掘旅游资源,落实一系列旅游基础设施提升措施,旅游业态更丰富,游客体验感更好。记者从昌吉州文化体育广播电视和旅游局了解到,截至6月底,昌吉州共接待国内游客653.21万人次,同比增长62.12%;实现旅游收入43.91亿元,同比增长105.74%。

昌吉农高区10万亩棉花进入打顶保铃阶段

本报讯 通讯员马军报道:眼下,正值昌吉国家农业新技术产业示范区(以下简称:昌吉农高区)10万亩棉花现蕾开花期,整体长势良好。广大棉农也抢抓时间,做好棉花生长期中后期的田间管理工作。

近日,笔者走进昌吉农高区优质棉示范种植基地,放眼望去,在一大片绿油油的棉花地里,棉农们正忙着打顶、打药。针对今年低温气候造成的棉花生育进程迟缓,昌吉农高区积极组织服务小分队,深入田间指导,为促早熟、保品质,按照“枝到不等时,时到不等枝”的要求,切实抓好棉花打顶这一关键环节,力促棉花稳产、丰收。

昌吉农高区农业科技创新局干部李雨沁说:“每次到棉花管理的重要时间节点,我们都会到田间地头为棉农提供打药、浇水施肥等棉花管理技术,全力做好种植户的保障工作。”

近年来,昌吉农高区全力推进棉花产业高质量发展,大力实施棉花质量提升和棉花品牌化发展战略,逐渐形成以中棉113号为主,其它品种为辅的棉花种植品种分布。通过实施良种选用、卫星导航播种、精良点播、水肥一体化灌溉、病虫害防治等技术,棉花的产量和质量稳步提升。

同时,依托中国科学院西部农业研究中心、国家棉花产业联盟等国家级平台机构,开展优质棉新品种的试验示范工作,一系列优质棉新品种在农高区持续开展试验示范,为棉花产业高质量发展提供优质种源。加大“宽早优”、全程机械化等主推技术推广应用力度,在昌吉农高区建立“种水肥药械”一体化运作核心示范区,与新疆农大联合实施智慧棉田专项,全力打造新疆优质棉新样板。

准东开发区16家餐饮单位承诺“同城同质同价”

本报讯 通讯员余再兴、吴斌、孙文斌报道:清汤牛肉面,统一售价10元;各类家常拌面、炒面,统一售价20元;过油肉拌面,统一售价30元;大盘鸡,统一售价118元……7月11日,准东经济技术开发区市场监管分局授予16家餐饮经营单位“同城同质同价”首批餐饮标杆示范店。

近年来,准东经济技术开发区餐饮业发展迅速,但是,也出现了价格参差不齐,部分不良商家恶意涨价的现象,如过油肉拌面价格从30元至48元不等,普通类拌面价格从20元至30元不等,大盘鸡价格从118元至188元不等,导致消费者投诉不断增加。

为营造良好的消费环境,准东经济技术开发区市场监管分局经过充分调研后,在保证商家基本运营成本的基础上,选定了16家消费者满意度高、社会反响好、日常检查食品安全管理到位的餐饮经营单位,对平时顾客消费较为普遍的炒面、拌面、牛肉面等,在不降低标准和数量的前提下,率先实行“同城同质同价”。

此次首批授牌的亿水畔饭店、牧园客家常菜馆、老马家乡味道、阿娘椒麻鸡店等16家餐饮经营单位,全部是目前在古海温泉旅游景点、五彩湾新城、彩南产业园、彩中产业园、彩北产业园顾客中认可度高、具有一定规模的主流家常菜餐厅。

五彩湾新城准东情古道乡韵餐厅经理丁明亮认为,为了响应准东经济技术开发区市场监管分局号召,这次主动在大众消费的部分餐食上降价,虽然减少了收入,但有利于维护开发区工业旅游城市的良好形象,有利于做大做强餐饮服务。

准东经济技术开发区市场监管分局局长叶刚表示,通过正向引导的方式,督促和鼓励其他餐饮经营单位对标授牌的第一批餐饮标杆示范店,逐步提高餐食质量、平抑餐饮价格,提升当地群众和外来游客的满意度和幸福感。与此同时,将进一步加大价格执法巡查检查力度,严厉打击不执行明码标价、价格欺诈、哄抬价格等违法行为,维护准东经济技术开发区旅游市场良好秩序。